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Gottesdienste auf einen Blick 
 
 
Die Gottesdienste finden um 10 Uhr in der Kaufmanns-
kirche am Anger (K) bzw. im Gemeindezentrum „Philipp 
Melanchthon“ am Ludolfweg 10 (M) statt. 
Abkürzungen: m. A.: mit Abendmahl, Kg: Kindergottes-
dienst, NN: noch offen 

04. Februar Prädikant Steffenhagen Kg M 
Sexagesimae   
11. Februar 9:30  Uhr Reglerkirche 

mit dem Chor 
 

Estomihi Gemeinsamer Gottesdienst 
Kaufmann/Regler 
Aufführung Kindermusical 
„Zachäus Zastermann“ 
(siehe Textbeitrag) 

 

18. Februar Pfarrer Cremer m. A. Kg M 
Invocavit Gottesdienst “Junge Liturgie” 

Kirchenkaffee 
 

25. Februar Pfarrer Cremer  Kg 
mit dem Chor 

M 

Reminiscere Gottesdienst zum Abschluss 
der Bibelwoche 

 

04. März Pfarrer Cremer Kg 
mit dem Chor 

M 

Okuli Gottesdienst  
mit anschließender Ge-
meindeversammlung 
Kirchenkaffee 

 

11. März Pfarrer Cremer  Kg M 
Laetare   
18. März Pfarrer Cremer Kg M 
Judica Gottesdienst “Junge Liturgie” 

mit Konfirmanden Klasse 8 
Kirchenkaffee 

 

21. März 11 Uhr Pfarrer Cremer  
 „Eine Rose für Bach“ 

Gottesdienst zum  
Saisonbeginn Offene Kirche 
(siehe Spalte Kaufmannskir-
che am Anger) 

 

25. März Prädikant Steffenhagen Kg M 
Palmarum   
30. März Pfarrer Cremer m. A. mit dem 

Chor 
K 

Karfreitag Gottesdienst 
und Kreuzweg der Kinder 

 

01. April Gemeindepädagoge Ludwig 
m. A. mit dem Chor 

K 

Ostersonntag Familiengottesdienst  
02. April Pfarrer Cremer Kg M 
Ostermontag   



Kaufmannskirche am Anger 
 
 
VERLÄSSLICH GEÖFFNETE KAUFMANNSKIRCHE 
RUHE FINDEN–BETEN–SCHAUEN 
(21. März bis 10. November) 
Montag bis Mittwoch  11 bis 14 Uhr 
Donnerstag bis Samstag 11 bis 17 Uhr 
TAIZÉ-ANDACHTEN 
Jeweils 20 Uhr im Altarraum 
04. Februar (Sexagesimae) 
18. Februar (Invocavit) 
04. März (Okuli) 
18. März (Judica) 
GOTTESDIENST „EINE ROSE FÜR BACH“ 
Beginn der Saison 2018 der Geöffneten KAUFMANNSKIRCHE 
AM ANGER am Mittwoch, dem 21. März, um 11 Uhr. 
Zum 333. Geburtstag Johann Sebastian Bachs werden 
wir die Türen der Kaufmannskirche wieder allen öffnen, 
die diese Oase im Alltagstrubel der Stadt aufsuchen 
möchten.  
Der Gottesdienst „Eine Rose für Bach” am 21. März ist 
jedoch nicht nur Saison-Eröffnung, sondern zugleich 
ein Dank an die Ehrenamtlichen, die durch ihre Tätig-
keit diese Offenheit der Kirche für die Stadt und ihre 
Gäste ermöglichen.  
Für den Gottesdienst werden alle Teilnehmenden gebe-
ten, eine Rose mitzubringen. 
GOTTESDIENST ZUM WELTGEBETSTAG 
Freitag, 2. März 
Termine für die Innenstadtregion: 
15 Uhr Augustinerkloster, Kapitelsaal 
19 Uhr Gemeindehaus Regler (Juri-Gagarin-Ring 103) 
(siehe Textbeitrag) 
PASSIONSANDACHTEN 
im Diakonie-Quartiershaus Walter-Gropius-Straße 45 
donnerstags 19 Uhr: 15., 22., 29 März 
(am 29. März mit Tischabendmahl) 
(siehe Textbeitrag) 
KREUZWEG DER KINDER 
Freitag; 30. März (Karfreitag) 
Beginn 9:30 Uhr Reglerkirche über Angerkreuzung, 
Kaufmannskirche zur Lorenzkirche 
(Ende gegen 10:30 Uhr) 

Regionale Jugendarbeit 
KONFICAFÉ 
Essen, Kochen, Quatschen, Chillen, Kickern, Spielen….  
Wer über den regulären Konfitag hinaus Lust auf Ge-
meinschaft mit anderen Konfis hat, ist beim KonfiCafé 
genau richtig!  
Jede Woche donnerstags, 17 bis 18 Uhr im Café Paul.  
Jonathan und Jasmin freuen sich auf Dich! 
CITY-JG IM PREDIGERKELLER 
Donnerstag 18:30 bis 20:30 Uhr (außer in den Ferien) 



Beratungs- & Begegnungsstätte 
für Senioren im Bürgerhaus »Unter den Kastanien«  
Beratung und Leitung Anita Henning 
 2 62 69 63   64 43 98 61 
BERATUNG zu Leistungen der Krankenkasse, der Pfle-
geversicherung und des Sozialamtes sowie div. Hilfen 
jeden Mittwoch 10 – 12 Uhr 
HANDARBEIT (u. a. Stricken) 
jeden Mittwoch 14 – 16 Uhr 
SITZTÄNZE (nach vorheriger telefonischer Anmeldung) 
jeden letzten Mittwoch im Monat 14 – 16 Uhr 
SENIORENCHOR 
jeden Dienstag 14 – 16 Uhr 
THEMENNACHMITTAG 
2. Mittwoch im Monat 14 – 17 Uhr 
Einzelheiten siehe im Zweimonatsprogramm der Bera-
tungs- und Begegnungsstätte bzw. tel. Anfrage 

 

Gemeindezentrum Philipp Melanchthon 
Ludolfweg 10 
 
KONFIRMANDENKURSE  
(In diesem Schuljahr im Regler-Gemeindehaus) 
Kurs 2016-2018 (Klasse 8) 
14-tägig montags 16 Uhr 
13.-15. April Konfirmandenfahrt 
Kurs 2017-2019 (Klasse 7) 
Konfi-Nacht: 17./18. Februar ab 18 Uhr 
(anfangs mit Eltern) 
Konfi-Tag: 17. März 11-16 Uhr 
KINDERGOTTESDIENSTKREIS 
Terminabsprache mit Gemeindepädagogen Ludwig 
SENIORENKREIS IM GEMEINDEZENTRUM 
Freitag, 23. Februar, 14:30 Uhr  
KRABBELKREIS 
Jeden Mittwoch 10 Uhr 
im Diakonie-Quartiershaus Walter-Gropius-Str. 45 

KINDERKIRCHE (außerhalb der Ferien) 
für Klassen 1 bis 4: jeden Dienstag 15 Uhr 
KIX Kinderkirche für Große (Klassen 5 bis 6) 

für alle 3 Gemeinden (Kaufmann, Regler, Prediger) 
monatliche Workshops an folgenden Samstagen im 
Normalfall 10 bis 15 Uhr: 24. Februar, 24. März  
Einzelheiten werden per Email verschickt. 
Info bei GP Ludwig (siehe Seite Kontakte Adressen) 

KINDERSINGWOCHE 
5. bis 9. Februar 2018 bei Regler 
geprobt und aufgeführt wird das Musical „Zachäus 
Zastermann“ von Dagmar und Klaus Heizmann, Auffüh-
rung am Sonntag, 11. Februar (Estomihi), 9:30 Uhr 
(siehe Textbeitrag) 
 



 

Bürgerhaus »Unter den Kastanien« 
Röntgenstraße 28 
 
KIRCHENCHOR 
Jeden Dienstag 19 Uhr 
BESUCHSKREIS 
Freitag 10:30 Uhr 
23. Februar 
23. März 
FIT 50+ 
Jeden Freitag 14 Uhr  
im Diakonie-Quartiershaus Walter-Gropius-Straße 45  
Rückfragen: 55 45 85 150 (Frau Linde Kipper) 
GESPRÄCHSKREIS (einmal anders) 
Mittwoch, 7. März., 19:30 Uhr 
Film-Impressionen auf Super-8 von Reinhold Vierkant 
(siehe Textbeitrag) 

Gottesdienste in Seniorenheimen 
AUGUSTA-VIKTORIA-STIFT 
Hospitalplatz 15a, Mittwoch 16 Uhr 
07. Februar (Prädikant Steffenhagen) 
14. Februar (Pfarrer Möslein) 
21. Februar (NN) 
28. Februar (Alt&Jung; Pfarrer Cremer) 
07. März (Pfarrer Möslein) 
14. März, 10 Uhr (Alt&Jung; Pfarrer Cremer) 
21. März (Prädikant Steffenhagen) 
28. März (Pfarrer Cremer) 
HAUS ZU DEN VIER JAHRESZEITEN 
Juri-Gagarin-Ring 140, Mittwoch 10 Uhr 
07. Februar (Diakon Oberländer) 
07. März (Diakon Oberländer) 
CAROLINENSTIFT 
Pilse 9 
Mittwoch, 07. Februar, 10 Uhr (Pfarrer Cremer) 
SENIORENHEIM AZURIT 
Theo-Neubauer-Straße 15, Mittwoch 10 Uhr 
14. Februar (Pfarrer Cremer) 
07. (!) März (Pfarrer Cremer) 

ÖKUMENISCHE BIBELWOICHE 
gemeinsam mit der katholischen Lorenzgemeinde und 
der Evangelisch-Methodistischen Gemeinde 
zu Texten aus dem Hohenlied Salomos 
19. bis 22. Februar jeweils 19:30 Uhr 
Bürgerhaus „Unter den Kastanien“,  
Gemeindehaus St. Lorenz Pilse 30 
bzw. Ägidienkirche Wenigemarkt 1 
Abschlussgottesdienst der Kaufmannsgemeinde 
am 25. Februar (Reminiscere) im Melanchthonhaus 
(siehe Textbeitrag) 



 
 

Kontakte  Adressen 
 
 
GEMEINDEKIRCHENRAT 
 gkr.kaufmannsgemeinde@t-online.de 
Vorsitzender: Pfarrer Dr. Cremer (siehe unten) 
GEMEINDEBÜRO  
Rainer Quednau u.a. 
Röntgenstraße 28, 99085 Erfurt 
 2 62 69 62  64 43 98 61 
 ev.kaufmannsgemeinde@t-online.de 
geöffnet: Montag 15 – 17 Uhr 
 Dienstag 10 – 12 Uhr 
BANKVERBINDUNG 
1. Gemeindebeitrag: 
Kto.-Inh.: Kreiskirchenamt Erfurt  
IBAN: DE65 5206 0410 0008 0015 29 
BIC: GENODEF1EK1 (EKK eG) 
Verwendungszweck: RT08 
2. Sonstige Zahlungen: 
Kto.-Inh.: Kreiskirchenamt Erfurt  
IBAN: DE 93 35060190 1565609080  
BIC: GENODED1DKD  (KD-Bank) 
Verwendungszweck: RT08 
KAUFMANNSKIRCHE AM ANGER 
 0160/96 84 92 16 (während der Öffnung) 
PFARRER 
Dr. Tilmann Cremer 
Ludolfweg 10 
99085 Erfurt 
 64 43 54 66  64 43 54 67 
 pfarrer.kaufmannsgemeinde@t-online.de 
GEMEINDEPÄDAGOGE 
Konrad Ludwig 
Hans-Grade-Weg 6 
99087 Erfurt 
 78 02 74 78 oder mobil 0160/ 4 55 98 35  
 konradludwig@yahoo.de 
KANTOR 
Michael Jahn 
Große Arche 16 
99084 Erfurt 
 66 02 00 73 
 michael.jahn@christophoruswerk.de 
HAUSMEISTER 
Olaf Müller 
 0159/05 55 71 43 (während der Dienstzeit) 



Informationen  Berichte 
Kindersingwoche 5.-11. Februar 
In den Winterferien 2018 (5. bis 11. Februar) bieten wir 
in der Innenstadt wieder die Kindersingwoche an.  
Im Gemeindehaus der Reglergemeinde treffen sich 
Kinder aus ganz Erfurt, um ein Musical einzuüben und 
am Nachmittag an verschiedenen Orten Freizeit mitei-
nander zu verbringen. Dieses Jahr geht es um den Zöll-
ner Zachäus und alle Seiten seiner Geschichte, also 
um's Geld, um's Sich-Verstecken, um's Gesehenwerden 
und Dazugehören - und um das Miteinanderteilen.  
Das Musical heißt "Zachäus Zastermann", und die 
öffentliche Aufführung ist am Sonntag, dem 11. Febru-
ar, 9:30 Uhr, in der Reglerkirche.  
Wenn Sie - und vor allem Ihr Kind - Interesse haben, 
dann melden Sie es an.  
Das Anmeldeformular mit allen weiteren Infos bekom-
men Sie im Büro der Reglergemeinde, Juri-Gagarin-Ring 
103. 
(Öffnungszeiten: Montag, Dienstag 10-12 Uhr / Don-
nerstag 10-12 sowie 16-18 Uhr; Freitag 11-12 Uhr)  
Sie können es auch von der Internetseite der Kauf-
mannsgemeinde ausdrucken. (Konrad Ludwig) 

Bibelwoche 19.-25. Februar 
All You need is love 
... hätte die Überschrift lauten können, aber nun heißt 
das Motto doch „Zwischen dir und mir”. Unter diesem 
Titel bedenkt die ökumenische Bibelwoche in diesem 
Jahr Texte aus dem Lied der Lieder, dem fremden, aber 
reizvollen alttestamentlichen Buch, dessen Titel Martin 
Luther sprachschöpferisch mit „Das Hohelied” über-
setzt hat.  
In diesen lyrischen Texten begegnen sich die zwei 
Welten der Liebe: die menschliche und die göttliche. In 
der Begegnung göttlicher Liebe mit den menschlichen 
Erfahrungen von Liebe weitet sich unser Bild von Liebe, 
aber vielleicht auch unser Bild von Gott.  
Die ökumenische Zusammenarbeit bei der Bibelwoche 
wird in diesem Jahr zusätzlich bereichert durch die 
Methodistische Kirche. Daher wird auch ein Abend im 
Gemeinderaum der Ägidienkirche sein.  
Hier die Termine (jeweils 19:30 Uhr), Orte und Texte: 
19.02. Gemeindehaus St. Lorenz (Pilse 30) 

Hoheslied 1,2-4 „Süßer als Wein – stark wie der 
Tod“, Pfarrer Cremer (Kaufmann) 

20.02. Gemeindesaal St. Ägidien (Wenigematkt 4) 
Hoheslied 1,5-8 „Ich suchte, den meine Seele 
liebt“, Pfarrer Klaus (Lorenz) 

21.02. Gemeindehaus St. Lorenz (Pilse 30)  
Hoheslied 2,8-14 „Meine Schöne, so komm doch!“, 
Pastorin Demmler (Ägidien) 

22.02. Bürgerhaus (Röntgenstraße 28) 
Hoheslied 4,1-7.5,9-16 „Alles ist Wonne an dir“ 
Pfarrer Neudert (Dom St. Marien) 

Sonntag, 25.02., 10 Uhr, Abschlussgottesdienst für die 
Kaufmannsgemeinde (Gemeindezentrum) 
 (Tilmann Cremer) 



Weltgebetstag Freitag, 2. März 
Surinam, wo liegt das denn? Das kleinste Land Süd-
amerikas ist so selten in den Schlagzeilen, dass viele 

Menschen nicht einmal 
wissen, auf welchem 
Kontinent es sich befin-
det. Doch es lohnt sich, 
Surinam zu entdecken: 
Auf einer Fläche weniger 
als halb so groß wie 
Deutschland vereint das 
Land afrikanische und 
niederländische, kreoli-
sche und indische, chine-
sische und javanische 

Einflüsse. Der Weltgebetstag am 2. März 2018 bietet 
Gelegenheit, Surinam und seine Bevölkerung näher 
kennenzulernen. „Gottes Schöpfung ist sehr gut!“ heißt 
die Liturgie surinamischer Christinnen, zu der Frauen in 
über 100 Ländern weltweit Gottesdienste vorbereiten. 
Frauen und Männer, Kinder und Jugendliche – alle sind 
herzlich eingeladen!   
(Lisa Schürmann, Weltgebetstag der Frauen – Deut-
sches Komitee e.V.) 
In der Innenstadt-Region finden am Freitag, 2. März 
2018, zwei Gottesdienste zum Weltgebetstag statt:  
15 Uhr im Augustinerkloster, Kapitelsaal 
19 Uhr im Gemeindehaus Regler (J.-Gagarin-Ring 103) 
 (Tilmann Cremer) 

Gemeindeversammlung Sonntag, 4. März 
Für unsere Gemeindeversammlung am 4. März im An-
schluss an den Gottesdienst laden wir in diesem Jahr 
ein, sich vorher schon einmal Gedanken über die Ver-
anstaltungen in unserer Gemeinde zu machen. Neben 
ein paar Informationen zu Dingen des vergangenen und 
des neuen Jahres möchten wir nämlich mit Ihnen ins 
Gespräch kommen, welche Veranstaltungen Ihnen 
Freude machen, wo Ihnen etwas fehlt, warum manches 
gut und anderes zäh läuft. Vielleicht sprechen Sie im 
Vorfeld auch mal in Ihrem Familien- und Bekannten-
kreis über dieses Thema und können so noch mehr 
Anregungen und Hinweise beisteuern. (Tilmann Cremer) 

Gesprächskreis einmal anders 7. März 19:30 Uhr 
Zu einem etwas anderen Gesprächskreis laden wir am 
Mittwoch, 7. März, 19:30 Uhr ins Bürgerhaus „Unter 
den Kastanien” (Röntgenstraße 28) ein.  
Herr Reinhold Vierkant nimmt uns mit einem ca. 15-
minütigen Film im Super-8-Format mit zurück in ver-
gangene Jahre in der Kaufmannsgemeinde.  
Der Film zeigt (ohne Ton) u.a. Aufnahmen vom Bläser-
kreis um Herrn Weißenborn, vom Gemeindekirchenrat 
in der Wohnung von Pfarrer Genthe, vom Besuch aus 
Braunfels und von der Verabschiedung Pfarrer Kittels.  
Anschließend gibt es bei Getränken und Gebäck Gele-
genheit, miteinander ins Gespräch zu kommen - über 
den Film, über alte Zeiten oder auch über neue Ideen.  
 (Tilmann Cremer) 



Passionsandachten 15., 22., 29. März 
Unsere Passionsandachten (mit Tischabendmahl am 
Gründonnerstag) finden auch in diesem Jahr im „Quar-
tiershaus am Ringelberg Walter-Gropius-Straße 45 
statt.  
Wir wollen die Zusammenarbeit mit diesem wichtigen 
Träger diakonischer Arbeit am Ringelberg weiter festi-
gen und den zumeist recht betagten Bewohnern dieses 
Hauses die Teilnahme an den Andachten ermöglichen.  
Beginn ist jeweils 19 Uhr. (Tilmann Cremer) 

Konfirmationsjubiläum 22. April 2018 
Der Sonntag „Jubilate” wird auch in diesem Jahr der Tag 
unseres Konfirmations-Jubiläums sein.  
Schon jetzt möchten wir die Jubilare zum Festgottes-
dienst und zum gemeinsamen Kaffeetrinken am 22. 
April 2018 einladen. Soweit uns die Daten der Silber-
nen (25) Goldenen (50) und Diamantenen Konfirman-
den (60jähriges Jubiläum) vorliegen, werden wir schrift-
liche Einladungen versenden. Sie können sich jedoch 
auch individuell anmelden. Informieren Sie bitte auch 
Jubilare außerhalb unseres Gemeindegebietes, da wir 
diese sonst nur anschreiben können, wenn sie schon 
an früheren Jubiläen teilgenommen haben. Die Anmel-
dungen (bitte mit Angabe Ihres Konfirmationsspruches) 
sollten am 8. April im Gemeindebüro oder bei Pfarrer. 
Cremer eingegangen sein. (Tilmann Cremer) 
Gottesdienst-Nachgespräch 
Immer mal wieder wurde der Wunsch geäußert, über 
den einen oder anderen Gottesdienst miteinander ins 
Gespräch zu kommen, Predigt-Gedanken zu vertiefen 
oder miteinander am Thema weiterzudenken.  
An jeweils einem Sonntag im Februar und März laden 
wir nun dazu im Anschluss an den Gottesdienst ein:  
25. Februar (Abschluss der Bibelwoche) 
11. März 
Findet sich jemand, der sich für diesen Anlass um Tee, 
Kaffee u.ä. kümmert? (Tilmann Cremer) 
Veränderungen im Gemeindebüro 
Wie schon in der letzten Ausgabe angekündigt, ist 
unser Gemeindesekretär Rainer Quednau nach Süd-
deutschland gezogen. Da er jedoch plant, aller zwei 
Wochen in Erfurt zu sein, wird er mit veränderten Ar-
beitszeiten weiterhin bei uns tätig sein, bis wir die 
Stelle neu besetzen können (oder bis er am neuen 
Wohnort eine entsprechende Anstellung gefunden hat).  
Für die Wochen, in denen Herr Quednau nicht in Erfurt 
ist, haben sich dankenswerter Weise Ehrenamtliche 
bereit erklärt, zweimal zwei Stunden Öffnungszeit des 
Gemeindebüros abzusichern.  
So ergeben sich vorübergehend folgende Öffnungszei-
ten: 
Montag 15-17 Uhr 
Dienstag 10-12 Uhr 
Die Ausschreibung der Stelle läuft bis zum 31. Januar. 
Vielleicht können wir zum 1. April schon die neue Mit-
arbeiterin bzw. den neuen Mitarbeiter im Gemeindebü-
ro begrüßen.  (Tilmann Cremer) 



Epitaph Sigismund von der Sachsen 

 

Lange waren die Epitaphe auf der Südseite ver-
hüllt. Am 5. Dezember wurden die Arbeiten durch 
die Restaurierungswerkstatt Ilja Streit beendet, so 
dass das Gerüst rechtzeitig vor Weihnachten ab-
gebaut werden konnte.  

Was die Reinigungs- und Restaurierungsarbeiten 
zum Vorschein brachten, ist bemerkenswert und 
vor allem sehenswert. Da die Kirche erst wieder 
mit Saisonbeginn der Offenen Kirche (am 21. 
März) für Besucher zugänglich sein wird, werden 
wir einen Textbeitrag der Restauratoren in der 
kommenden Ausgabe veröffentlichen.  
 (Tilmann Cremer) 

Epitaph Sigismund v. d. Sachsen 
Detail (Evangelist Markus) 



Aus dem Gemeindekirchenrat (Auswahl) 

Sitzung des GKR am 13. Dezember 2017 

 Der GKR erörtert den Planungsstand zu den 
Jubiläumsfeierlichkeiten in der Zeit vom 25. bis 
27.05.2018. Derzeitig sind am Freitag ein Kon-
zert mit Werken ehemaliger Kantoren der Kauf-
mannskirche, am Samstag ein Konzert mit dem 
studentischen Psycho-Chor aus Jena und am 
Sonntag ein Kantatengottesdienst mit Erst-
abendmahl nach dem Abendmahlstag geplant. 
Es soll eine Kirchweihkantate von Georg Peter 
Weimar aufgeführt werden. Die Predigt hält  
Propst Dr. Christian Stawenow. Den Abschluss 
des Tages wird Herr Konrad Ludwig mit dem 
Puppenspiel „Neues aus  Pferdeschnaps“ bil-
den.  

 Am 13. Mai 2018 (Exaudi) wird ein gemeinsa-
mer Gottesdienst mit der Evangelisch Methodis-
tischen Kirche um 10 Uhr in der Ägidienkirche 
stattfinden.  

 Am 14. Oktober 2018 wird das Barockensemble 
Musica Florata, Erfurt (Susanne Herre) ein Kon-
zert in der Kaufmannskirche veranstalten.   

 In der diesjährigen Haushaltssitzung wird fol-
gender Haushaltsplan für das kommende Ka-
lenderjahr beschlossen: Allgemeiner Haushalt: 
304.268,00 €; Sachbuch Gebäude: 62.938,00 
€ (insgesamt also 367.206,00 €).   

 Der GKR beschließt die Neuvermietung einer 
Mieteinheit im Schmidtstedter Ufer 22 ab 1. 
März.  

Sitzung des GKR am 12. Januar 2018 

 Während des jährlichen Epiphanias-Empfangs 
für die Ehrenamtlichen der Offenen Kirche an 
der Krippe des Augusta-Viktoria-Stifts wurde von 
den Mitwirkenden der Offenen Kirche vorge-
schlagen, die Planungen und Absprachen, die 
bisher im Ausschuss Offene Kaufmannskirche 
(AOKK) vorgenommen wurden, anders zu orga-
nisieren. Statt eines Ausschusses sollen die an-
stehenden Fragen bei Zusammenkünften aller 
Mitwirkenden dieses Bereiches besprochen 
werden. Der Gemeindekirchenrat nahm diesen 
Vorschlag auf und dankt den Mitgliedern des 
AOKK für ihren z.T. langjährigen Dienst an dieser 
Stelle.  

 Rückblickend befasst sich der GKR u.a. mit dem 
Luther-Markt auf der Wiese vor der Kaufmanns-
kirche. Christoph Jahn hat als einer der Verant-



wortlichen dieses Marktes sein Interesse an ei-
nem Gespräch mit dem Gemeindekirchenrat zu 
diesem Thema signalisiert. Er wird in eine der 
folgenden Sitzungen eingeladen.  

 Der Stellenplanausschuss des Kirchenkreises 
bat um Stellungnahme der Gemeindekirchenrä-
te zur regionalen Zusammenarbeit und zu Erfah-
rungen mit dem Stellenplan sowie um Hinweise 
für dessen künftige Gestaltung. Vorschläge hier-
zu wurden vom GKR bedacht und verabschiedet. 

 Notwendige Sanierungsarbeiten an der Treppe 
des Nordturmes wurden beschlossen  
(1.073,80 €).  

Nächste Sitzungen: 15.02., 14.03. 
 (Anke Staroste,Tilmann Cremer) 

Persönliches 

Bestattet wurden 
Aus Datenschutzgründen dürfen die Namen in der 
Online-Version des Gemeindebriefs nicht er-
scheinen. 

Jesus Christus spricht: Ich bin die Auferste-
hung und das Leben, wer an mich glaubt, der 
wird leben, auch wenn er stirbt (Johannes 11, 
25) 
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POSTSCRIPTUM 
„Wer das Glück nicht genießt, solange er es 
hat, sollte sich nicht beklagen, wenn es vorbei 
ist.“  
(Miguel de Cervantes-Saavedra [1547-1616], 
spanischer Schriftsteller) 


